

張建邦創辦人紀念座談 紿未來的你 淡江人齊心感念張創辦人 共創淡江未來

學校要聞

【記者李沛育淡水校園報導】張建邦創辦人逝世已4週年，為感念他對本校的貢獻，覺生紀念圖書館校史組5月24至26日中午12時，在校史館暨張建邦創辦人紀念館舉辦「給未來的你～張建邦創辦人紀念座談會」，MS Teams同步連線。座談會由董事會秘書黃文智主持，董事長張家宜、前校長林雲山、董事會董事戴萬欽、圖書館館長宋雪芳、教設系教授陳國華與前董事會主任秘書周新民共同分享張創辦人的故事與回憶，逾200位教職員生、校友及退休同仁參與。

第一場由林雲山與周新民，以「宇宙內事，皆己分內事」為題分享張創辦人的人生與辦學理念及寬大心胸。林雲山讚揚張創辦人待人親切，寬厚慷慨地對待同仁，更以他在美國親身經歷說明張創辦人的貼心與溫暖，讓他點滴心頭；周新民表示「宇宙內事，皆己分內事」是張創辦人一生貫徹的理念，他對淡江人的照顧，是不少淡江人的共同回憶。接著提到華隆案對張創辦人傷害甚深，即使當時受到不少誤解，張創辦人仍一力承擔所有指責，讓周新民十分不捨，更特地公開當時對外發表信件，捍衛張創辦人的清白。蘭陽副校長林志鴻也於交流中分享張創辦人對淡江人的關愛，以及持續貫徹回饋家鄉宜蘭的理念，讓人十分感念。

第二場是由戴萬欽與宋雪芳，以「從知識到視野」為題，分享從工作中所認識的張創辦人。戴萬欽分享與張創辦人參訪各國，包含至捷克參與「西元兩千年論壇」發表對世界願景的構想、拜會印度政要，並於新德里舉辦「臺印合作論壇」介紹臺灣的民主政治發展等經歷，這些參訪除開闊了他的視野，後來更了解張創辦人的洞察機先，將這些經驗用於強化淡江基礎，讓淡江比肩國際；宋雪芳則以旁觀者的角度分享她眼中的張創辦人，從耳聞張創辦人視同仁如親卻不失禮，到接任圖書館館長時張創辦人對她的提醒，讓她十分敬佩張創辦人的為人及對資訊化的重視，更透過張創辦人當時在《明日世界》雜誌中說明對未來的想像，對比今日竟皆如出一轍，顯示創辦人的真知灼見著實讓人欽服。國際事務副校長王高成於交流時提及國際觀的養成，戴萬欽回復閱讀十分重要，唯有知道天下事，才能開拓視野，宏觀發展；國際長陳小雀分享她與張創辦人的一次對談，深感其對國際化的重視，希望持續發揮所長，跟上張創辦人的腳步；學術副校長何啟東也與戴萬欽就張創辦人的為人與對教育的重視進行交流。

第三場由張董事長與陳國華，以「給未來的你」為題，談論本校發展三化中的「未來化」，更提到對所有淡江人的期許。陳國華提及創辦人對「未來」一詞帶著樂觀的想

像，而非虛無飄渺，由於張創辦人對知識的渴求，方能理解有了知識才有創造萬物的可能，這也是「最好的未來是創造出來的」的由來，張創辦人除了不斷吸收新知而能洞悉未來，更對未來始終抱持期待，建立了本校的未來化特色，影響深遠；張董事長首先總結各與談人對張創辦人的緬懷心情，再以家人的角度分享張創辦人的生活瑣事，在她眼中，張創辦人是個永不停歇腳步，持續向前的開拓者，由於張創辦人對未來的重視，大力推動本校在未來學領域的研究，在國際間有不凡的表現。葛煥昭校長於交流時指出，本校如今能有許多卓越表現，與張創辦人對本校的「未來化」建構不無關係，從不輸國立大學的硬體設備到學術上的卓越表現，都是因為對未來的重視與規劃而來。「雖然淡江在外界眼中以國際化與資訊化為特色，但其背後所蘊含未來化理念功不可沒。」最後張董事長期許與會人士，尤其是學生，應善用學校資源接收新知，並運用自己所學，思考自己的道路並創造自己的未來。

資傳四張凡郁和企管三黃少妙分享：「張創辦人的一生是『堅持』二字的體現，他的一生都在堅持自己的信念勇往直前，讓我們相當欽佩！」資管四吳宜珊表示：「透過師長們的分享，讓我認識到張創辦人的宏觀視野，讓我十分欽佩！也讓我思考如何擴大自身視野。」未來學研究所碩一陳柏達談到，自己曾經造訪過校史館，除了看見張創辦人致力本校國際化、資訊化與未來化的研究與貢獻，本次的活動讓他意外的是，張創辦人對於未來學了解的深度，較之前所知道的有過之而不及！「之前在課堂上受到老師的啟發，開啟我對未來學的興趣，會中張家宜董事長與陳國華老師都深信未來可以由自己創造，淡江也給予學生許多的自由，可以摸索自己喜歡的道路，讓我深深相信，未來絕不是想像中的遙不可及。」

給未來的你 張建邦創辦人紀念座談會

The future is not to foresee but how to enable it.

未來不是預見而是如何實現－張建邦，2003

